

# 鄉土美味，台東釋迦

## 訪台東頂寮產銷班李等班長談經營的秘訣

台東縣政府農業局農務課 / 戴聰敏



用套袋方式保護果實，可大大減少農藥殘留，提升品質

一定著要來，順著南迴鐵路的方向，經過康樂車站，東區職訓中心大門的幾處大目標，只要看到釋迦（番荔枝）迎接著您的時候，就快到了頂寮。阮昔和阮的產銷班，攏帖這裡，歡迎大家作伙來指導。臨行時這位由台東縣台東地區農會所輔導『頂寮番荔枝產銷班』，李等班長再三的叮嚀，邀請我們這些『都市人』到他家作客，還遞了一張交通路線圖，鐵定使我們不會在這幾成阡陌樹海，一大片毗鄰的釋迦果園中迷了路。

### 李班長的小檔案

民國21年次的李班長，看起來身體十分硬朗，身手頗為矯健靈活，不大像已屆

耳順之年，由於家庭和諧美滿、兒孫成群，且天性服務熱誠負責，而普獲班員認同；亦因其具備協調能力與現代化農民專業技能，不僅被公推為產銷班班長，並且倍受農會、各農業輔導單位的肯定，因此屢獲優秀農民及傑出專業農民獎的表彰。

『啊！這款小代誌，那有像農會說得這般好，我只是盡本分而已，大家有緣作伙，就要到陣打併……』，面對著台東地區農會指導員楊忠正先生的據實介紹，一臉熱忱憨厚的李班長，還不時的要求『更正』內容，惟恐太多的『添油添醋』。

### 成功的途徑

到底李班長的農業成就特色是什麼呢→



鳳香果（鳳梨釋迦）多數碩果懸在枝頭的情形（每株大約留果20~30粒）



台東地區農會指導員楊忠正先生（右一）指導產銷班工作非常熱心

→ ?誠如輔導該班最力的台東地區農會所下的評鑒為例，李班長除了生產技術、共同運銷、農村社區貢獻得到相當的績效成就外，就當以研究精神及改革理念，最為膾炙人口。再來諸如『種植釋迦20餘年的經驗談是如何』？『如何發掘鳳香果』？『班務如何的領導運作』等一些成功的事例，也都很精彩，實有必要將李班長自認的『小事』介紹給同好們，藉以見賢思齊，才不致於暴殄天物呢。要瞭解麼？現在就由筆者娓娓道來：

### 一、因地制宜，掌握適地適作

頂寮這個地方，是大台東平原地區的中心點，該地區係由利嘉溪的沖積影響，地質的結構大多為河川砂礫地，故理論上是屬於不毛之地。

『以前這裡壞耕作，儘是毫無利用價值的砂礫地，很高興天公賜了釋迦這種寶貝，阮們就是利用釋迦喜好溫暖，需要良

好排水性的特性』，這是李班長介紹該班能因地制宜、適地適作的說明。

由於台東的確是台灣地區最適合釋迦生長的地方，如今像頂寮這些適栽區，多是一望無際的釋迦樹海，纍纍碩果懸在枝頭間，猶如一幅富麗農村的景象。

### 二、好學不倦的好學生

一直是農會、農業試驗單位中造訪常客的李班長，在輔導單位的心目中是個好學用功的好學生，據瞭解李班長雖然在學校中書讀得不多，但卻從不放棄進修學習的機會，此即所謂活到老，學到老。

李班長較拿手項目者，諸如配合提供

作為農業經營技術改良示範、利用不同時期修剪枝葉方式來調節產期，為防止果蠅侵襲果實，減少農藥殘留，提升品質，率先以套袋技術方式保護果實，依據果園土壤與葉片分析營養診斷的推薦，以達合理化施肥，及加強施用有機質肥料、維護地方、增進土壤生物的活動力等，都有甚佳的推行成果，其實提及李班長的絕活，還不只是這些呢。

### 三、隨手作環保，愛惜土地

進入李班長經營的釋迦園，第一個映入眼中的景象，竟然是一隻驚鴻一瞥的『野雞』，這是羽毛顏色非常鮮艷漂亮，尾羽也很長，被慣稱的雄『雉雞』。

現在，這種屬於雉科的鳥類，即使在田野中也很難得看到它的芳蹤。對於珍禽的出現，擇良地而居的情形，這可能是因該地區空曠、多屬果園、蔗田，人煙也較稀，及李班長刻意將果園配合草生栽培措施成功，而意外的營造出良好棲息環境所致吧。



李班長說：「施用有機肥及草生栽培，對於地力維護果實品質有保障」



特選鳳香果，備受消費者的青睞，使李班長笑得合不攏嘴

據李班長對種草的說法：『這些俗稱土香的小草，是我種的，種草的好處，就在於可避免果園表土直接受到日曬、天災的影響，不能用殺草劑防治噴灑，這樣土壤纔才有生機，果實品質也較有保障』。

### 四、要知己知彼，才能百戰百勝

成立於民國82年6月的『頂寮番荔枝產銷班』，是由李班長熱心居中協調組成的，並在84年度起，在台東地區農會全力輔導下，實施分級包裝制度及共同運銷作業，而推行成效頗佳，使得班員的收益上，有著顯著的提升，這應歸功於李班長當時高瞻遠矚，並力排衆議。

值得一提的是，李班長除了注重品管工作外，更重視市場資訊的蒐集，誠如李班長所言：『種好不如賣得好價錢，要勤跑批發市場，多瞭解消費喜好趨勢，多蒐集承銷行口的資料，才能知己知彼，免了到時血本無歸，還要倒貼本錢』。據瞭解李班長由於多次不辭辛勞隨著夜車押貨的經驗，已被公認為『大內高手』的美名。→



李班長說：「透過土壤及葉片的分析營養診斷，才能達到合理化施肥，避免成本的浪費」



李班長父子倆是鳳香果（鳳梨釋迦）栽培的高手

## → 五、有好康就要倒相報

儼然成為台東釋迦新貴派的『鳳梨釋迦』，李班長是台東地區最早栽種的先驅者之一，並將之命名為『鳳香果』。這種雜交種的番荔枝，在台東縣種植的面積，正逐漸遞增中。

由於鳳梨釋迦這種水果，具有熱帶水果鳳梨、番石榴的香甜風味，故因而被命名為『鳳梨』釋迦，其果肉Q甜中帶有微酸，口感不錯，頗值得一嚐，因此倍受消費大眾的青睞，所以批發市價屢創新高，每公斤曾達180元，而在台北大都會的零售價高到每公斤2百多元不等。

『我喜歡求新求變，十幾年前曾為了想觀摩別人種植釋迦情形，時常自個兒騎著機車遠征到2、3百公里外的各地』。接著李班長又說：『鳳香果係採嫁接繁殖方式，這個品種我認為有發展潛力，所以我就介紹班員李啓明、林丁燦、李欽貴……等一同來栽培』。據瞭解該班目前推廣面積將近20公頃，是台東地區最大的供應產地。

## 提升農業競爭力，建立產業新形象

釋迦是台東縣目前最重要的經濟果樹，栽培面積截至85年底止，已達4391公頃

、收穫量也達55,966公噸，距開始大面積栽培的20年前，經營規模已成長了20倍，且產值如以保守的估計，也有20億元之多，大大繁榮了農村經濟，為果農帶來了一筆不少的財富。

對於我國加入世界貿易組織後，可能將給台東釋迦產業帶來相當程度的衝擊，而面對政府的因應策略，及有關的教戰守策，李班長的看法是這樣的：

『政府目前所宣導的提升農業競爭力、建立產業新形象，是正確的作法，不過要靠全體農民的配合努力，才能成功』。

『雖然我沒有什麼好秘訣，也不是讀書人，不一定真正瞭解政府白紙黑字所訂的策略，但有關健全產銷服務體系，強化本土農業的特色，則是人人有責的』。

## 自助才能人助

其實釋迦這種具有地方特色的農特產，要迎接進口水果的挑戰，首要之途則果農們需先行自助之後，才能得到人助，以實施有機、無污染、安全、衛生的生產方式，不斷的提昇品質，確保消費者健康，使其具備多樣化和高經濟價值，並結合團隊的力量，這樣才有本錢接受挑戰，也才能使農業永續經營。

